

АННОТАЦИЯ

Славко Т.А. Взаимодействие неправительственных организаций с органами местного самоуправления в Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты и процессы. – Черноморский государственный университет имени Петра Могилы, Николаев, 2010.

В диссертации с учетом достижений современной отечественной политической науки на основе анализа литературной базы и научных наработок отечественных и зарубежных исследователей изложены результаты комплексного политологического исследования теоретико-методологических основ взаимодействия неправительственных организаций с органами местного самоуправления и предложена оптимальная модель их взаимодействия в Украине.

Аргументирована необходимость в разработке и внедрении новой модели взаимодействия в условиях зарождения демократического, правового, социального государства, где существует потребность в согласовании интересов субъектов политического процесса, в выработке механизмов артикуляции государственных, общественных и частных интересов.

К политико-правовым основам функционирования взаимодействия относятся принципы гражданского общества, предпосылки к которым содержатся в Конституции Украины. Осуществляя свое право на власть, народ должен самоорганизоваться как на местном уровне, так и на государственном в виде партий, ассоциаций, неправительственных организаций. Это подтверждает тот факт, что демократия невозможна без свободного, инициативного гражданина, действия которого ограничены правовыми законами.

Также нужно отметить конституционные положения, регулирующие вопросы общественно-политической деятельности, собственности, трудовой, предпринимательской деятельности, социального обеспечения; воспитания, образования, науки, духовной сферы и семьи. В результате анализа политико-правовой основы взаимодействия неправительственных организаций с органами местного самоуправления подчеркивается необходимость усовершенствования законодательства, регламентирующего деятельность организаций гражданского общества и взаимодействие неправительственных организаций и органов местного самоуправления в частности.

В мировой практике накоплен значительный опыт партнерских отношений секторов общества. Такой опыт характеризуется своими историческими особенностями, спецификой построения институтов взаимодействия, эволюцией их функций, политическими традициями, собственной эволюции ценностей и, соответственно, своеобразными моделями отношений. Поэтому в исследовании отдельное внимание уделяется существующей практике взаимодействия

неправительственных организаций с органами местного самоуправления, и определяется, что заимствование опыта не должно привести к копированию разработанных моделей, поскольку в Украине необходимо учитывать специфику и собственный опыт налаживания таких отношений.

Взаимодействие неправительственных организаций с органами местного самоуправления можно определить как самоуправляющийся процесс территориальной общины, который обеспечивает реализацию интересов граждан и их объединений, согласование жизнедеятельности и доступ к ресурсам и рычагам власти. Происходит такое взаимодействие через сети доверия, которые являются принципиальным условием становления и развития самоорганизационных и самоуправляющихся процессов. Следовательно, взаимодействие неправительственных организаций с органами местного самоуправления порождается отношениями доверия.

Процесс построения взаимодействия неправительственных организаций с органами местного самоуправления является частью политического процесса, показывает факт принадлежности к политическому контексту, который включает в себя такие факторы, как характер политических институтов, политическая культура. Этим и будет определяться специфика построения и функционирования такого взаимодействия. В свою очередь, демократическая процедура взаимодействия неправительственных организаций с органами местного самоуправления будет влиять на политический процесс и выступать фактором политико-институциональных изменений в политической системе и демократизации власти и общества.

Разработаны пути совершенствования практики взаимодействия неправительственных организаций с органами местного самоуправления.

Сетевой подход открывает возможности для создания качественно новой модели социально-политической коммуникации. В этом смысле политическую сеть можно интерпретировать как модель политической самоорганизации и самоуправления общины, которая обеспечивает соответствие отношений неправительственных организаций и органов местного самоуправления критериям открытости, подотчетности, доверия, согласованности интересов и потребностей социальной среды. Признаками новой модели взаимодействия в пределах сети будет принятие условий существования сети и правил ее функционирования как своих собственных, а взаимодействие в рамках такой сети будет носить общую цель – достижение общей для всех, кто пожелал присоединиться к данной сети, цели. Такой характер отношений будет способствовать утверждению демократических ценностей жизни общества, укреплению доверия к власти. Анализ основных аспектов взаимодействия неправительственных организаций с органами местного самоуправления позволил разработать рекомендации по налаживанию сотрудничества между ними, поскольку у них почти похожие цели – защита интересов и содействие благосостоянию населения.

Ключевые слова: неправительственные организации, политический процесс, гражданское общество, местная демократия, муниципальное развитие.